
ΙΣΤΟΡΙΑ  Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

(ΟΜΑΔΑΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ)   

ΟΜΑΔΑ Β   

3ο ΘΕΜΑ 

Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με τις απαραίτητες πληροφορίες από τα κείμενα που 

σας δίνονται, να παρουσιάσετε:   

α. τις συνθήκες και τον τρόπο με τον οποίο ανήλθε στην εξουσία ο Ιωάννης Μεταξάς  

(μονάδες 12)  

β. τον χαρακτήρα της διακυβέρνησής του.  

(μονάδες 13)  

Μονάδες 25 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α 

Πραγματικά στις 4 Αυγούστου (1936) ο Ι. Μεταξάς, με την πρόφαση του κομμουνιστικού 

κινδύνου και τη σύμφωνη γνώμη του Γεωργίου Β΄, διέλυσε τη βουλή και θέσπισε καθεστώς 

δικτατορικής εξουσίας. Το νέο καθεστώς δεν υπήρξε μια στρατιωτική δικτατορία, όπως στην 

Ιταλία και τη Γερμανία της εποχής εκείνης. […] Ο ίδιος επιδόθηκε με απόλυτη πρωτοβουλία στη 

διαχείριση των εσωτερικών υποθέσεων της χώρας. Ανέστειλε τα βασικότερα άρθρα του 

Συντάγματος και πήρε όλα εκείνα τα μέτρα, που επρόκειτο να συμβάλουν στην παγίωση της 

δικτατορικής εξουσίας δίνοντας ιδιαίτερη προτεραιότητα στην καταδίωξη των κομμουνιστών 

σε όλους τους τομείς της διοίκησης. […] Ορισμένα θετικά […] θεσμικά μέτρα που εισήγαγε ο Ι. 

Μεταξάς δεν στάθηκαν […] ικανά ν’ αμβλύνουν τις θλιβερές επιπτώσεις και τις σφοδρές 

αντιδράσεις από τη δικτατορική και αυταρχική ενάσκηση της εξουσίας εκ μέρους του, που 

παγιώθηκε ακόμη περισσότερο με τη σύλληψη και τον εκτοπισμό πολλών πολιτικών αντιπάλων 

του. 
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ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

Η εθνική ενότητα βασιζόταν στην ήττα των πολιτικών συστημάτων του παρελθόντος, τα οποία 

ευθύνονταν τόσο για το βαθύ πολιτικό σχίσμα που είχε δημιουργηθεί στο εκλογικό σώμα της 



Ελλάδας όσο και για το πολιτικό χάος που επικρατούσε στη χώρα […]. Ο Μεταξάς πίστευε ότι ο 

κομματικός κοινοβουλευτισμός, «η πολιτική εφαρμογή του φιλελευθερισμού» λειτουργούσε 

ως επιβραδυντικός παράγοντας στην πρόοδο κάθε χώρας. Εμφορούνταν από τις αρχές του 

αντικοινοβουλευτισμού και αντιπαθούσε ολόκληρο τον πολιτικό κόσμο, στους κόλπους του 

οποίου υπήρχαν άνθρωποι που ο ίδιος αποκαλούσε «[…] κηφήνες των κομμάτων. Ντροπή!». 

 

Πετράκη, Μ., Ο μύθος του Μεταξά. Δικτατορία και προπαγάνδα στην Ελλάδα, (μτφρ. Μ. 

Μοίρα), Ωκεανίδα, Αθήνα 2006, σ. 62-63. 

 


